



# 中国银行南通分行: 向海图强战略蓝图上点亮“中行红”

江海潮生风云起，百舸争流千帆竞。从最初的沙洲到如今的耀眼明珠，一代代江海儿女向海而生、自强不息，让南通这片热土焕发出无穷的生命力，从东疆一隅嬗变为大江之尾海之端的耀眼明珠。

2024年是南通获批沿海开放城市40周年。2024年12月29日，中共南通市委十三届十次全会吹响了“在新起点上开创沿海开放城市高质量发展新局面”的号角。作为始终与南通城市发展同频共振的国有大行，中国银行南通分行积极响应，牢牢把握高质量发展这一首要任务，聚焦主责主业、发挥自身优势，在向海图强战略蓝图上描绘亮眼中行红。

## ■ 金融跨海搭桥 助力产业蓬勃



南通中行工作人员走访船舶海工企业项目现场

南通作为全省沿海发展的关键区域，主攻跨江融合经济发展路径，致力于构建现代化产业体系，以先进制造业为核心，形成“资源驱动项目引进，项目带动装备制造，装备促成产业链配套”的良性循环发展格局。

南通中行持续深耕海工船舶这一南通标志性优势产业，不断加大对本土优质民营企业的金融支持。某清洁能源科技集团股份有限公司是省船舶海工先进制造集群的重点企业，是浮式天然气液化装置(FLNG)行业领军企业。总投资18.4亿美元、年产240万吨的中国首座大型浮式天然气液化装置(FLNG)由该企业开工建造，装置建成后，将部署于刚果首都布拉柴维尔近海开发的油田，进一步延展我国企业在共建“一带一路”国家和地区的经营发展布局。针对企业项目建设，南通中行充分发挥中银集团全球化优势，为其提供涉外保函、

进口信用证等全方位金融服务，支持企业建造能力全面升级。2024年，南通中行成功为该企业开立履约保函5230.62万美元，为企业构建从国内延伸至海外的全流程服务链条。

南通中行充分运用自身外汇专业优势，支持企业更好地参与国际市场竞争。南通某海洋工程装备有限公司是海上风电装备龙头企业，随着企业规模不断壮大，海外业务拓展屡现突破。但随之而来，对外汇专业知识的需求也愈发强烈。南通中行联动总行国际结算单证中心为企业提供了贴心周到的“送教上门”服务，由业务专家围绕保函及信用证产品应用、风险控制等方面进行深入浅出的解读，就

企业单证人员在具体经办时的注意点、不同国家间银行的审核特点进行了比较分析，对企业在国际贸易中遇到的相关问题开展交流。“这次培训太及时了，今后我们的业务员在国际贸易谈判中就更有底气了！”企业负责人表示。

在着力于以金融支持服务重点海洋产业项目的升级建设的同时，南通中行还着眼于推动金融服务与海洋科研的有机结合和创新发展，与东南大学海洋高等研究院开展合作，在推动科研成果转化方面取得显著成效。南通中行联动总行国际结算单证中心为企业提供了贴心周到的“送教上门”服务，由业务专家围绕保函及信用证产品应用、风险控制等方面进行深入浅出的解读，就



南通中行业务专家“送教上门”讲解外汇知识

## ■ 金融保驾护航 赋能区域发展



南通中行工作人员实地了解企业生产运营情况

通州湾江海联动开发示范区是江苏沿海开发、南通陆海统筹改革试验的核心区和先导区，也是“一带一路”和长江经济带两大国家战略的重要支点，成为南通向海图强战略的一面新旗帜。2024年，南通中行在通州湾示范区布局关键一子，新设通州湾支行，以更好地策应市委、市政府战略布局，为区域重大项目、重点工程提供优质金融服务。

2024年9月，总投资500亿元的蓝海新材料项目在通州湾示范区正式开工建设。该项目是中石油集团在亚洲投资建设的体量最大的单体项目。南通中行主动与企业开展密切对接，提供了覆盖项目建设期、运

营期以及企业职工金融需求等多维度的专属金融服务方案，与企业携手把握国家区域协调发展大布局的风口，更好地把南通区位优势变为发展胜势。

海门港新区是国家沿海开放的重点先行区域，落户于此的中天绿色精品钢项目是推动产能由沿江向沿海转移的示范项目，也是推动南通产业转型升级的龙头项目。南通中行紧跟落实市委、市政府重点战略部署，围绕该项目加强服务支持。2021年以来，中国银行作为联合牵头行组建项目银团，至今已为项目投放授信资金5亿元，为全市重点产业升级、高质量发展增添强劲动能。



南通中行工作人员上门对接渔民金融需求

## ■ 金融润泽滴灌 服务普惠民生

日出江海，梦启东方。178公里江海岸线上，一条“鲜动中国”的“最鲜公路”从崇启大桥出发，途经滨江绿廊、三水交汇、黄金海滩，最终到达国家级六大中心渔港之一的吕四渔港。潮汐起落，滩涂蔓延开来，渔船满载而归，海鲜质美价廉。

从美国纽约学成归来的“渔业”小袁是土生土长的吕四姑娘。回到家乡后，她接棒了家里的海鲜生意。小袁敏锐地洞察到新零售和电商对海鲜产业的巨大助力，有意改变经营策略，调整升级销售模式。而资金成了横亘在她面前的又一难题。南通中行了解到小袁的需求后，第一时间上门对接评估，定制服务方案。基于企业良好信誉和发展前景，为其配置1000万元纯信用贷款。“有了这笔资金，我们就能通过线上平台的强大影响力，把最新鲜的渔获带给更多消费者，实现品牌价值的最大化。”小袁开心地说道。

成立于1995年的启东某水产食品有限公司，是专业从事鱼虾等水产品加工的中外合资企业，多年来一直保持着健康、稳定的发展势头，在当地水产品市场占据一席之地。近年来，随着市场竞争日益激烈，企业也面临着设备更新、管理升级等一系列的发展瓶颈，也面临着更大的资金缺口。南通中行及时响应客户资金需求，增配信贷资金至800万元。从原材料的选择到生产工艺的精益求精，再到与时俱进满足市场和消费者的需求，助力企业在走向“更鲜”的路上焕发新的生机。

2024年四季以来，黄海、东海部分海域休渔期逐步解禁，迎来开捕期。“寻鲜”之路坎坷且充满了艰辛，为了更好地抵御风险，渔民们会对渔船进行全面修整。为更好地满足渔民“短、频、快”的融资需求，南通中行协同多方做优服务，因地制宜创新产品，首创纯信用类产品“渔船贷”，为当地渔民核定授信总量1亿元，打通渔民融资难点、痛点、堵点。该行还将优质高效的金融服务延伸至从事船舶及相关设备租赁服务的企业等，为出海“寻鲜”之旅保驾护航。

劈波斩浪扬帆劲，追江赶海立潮头。2025年是“十四五”规划收官之年，南通中行将继续紧密围绕市委、市政府工作部署，担当作为、真抓实干，为加快建设全省海洋产业高质量发展先行区，奋力打造全省高质量发展重要增长极贡献更多金融力量。

·吴数·



南通中行工作人员走访了解海产商户经营情况